

# “法学研究的生命力在于与实践相结合”

——追忆全国杰出资深法学家、中国经济法学科开拓者与奠基人之一李昌麒教授

□本报记者 李志峰

44岁的他回到母校，走向了西政教师岗位，从此开始致力于中国经济法教育研究事业；

他提出了中国经济法学的主流学术观点，既是中国第一代从事经济法学研究的代表人物之一，也是中国经济法理论的重要奠基人；

他心系“三农”，为西南政法大学实现了多个“第一”和“零”的突破。在他的带领下，还实现了重庆市社科领域在国家社科基金重大项目上“零”的突破。

1月5日，全国杰出资深法学家、中国经济法学科开拓者与奠基人之一、西南政法大学经济法学院李昌麒教授因病医治无效，于当日15时在重庆逝世，享年87岁。

1月6日，重庆日报记者来到西南政法大学经济法学院，在师生们的讲述中，重温这位法学界的旗帜性、泰斗级人物和他毕生为之奋斗的事业。



李昌麒教授审阅自己的经济法著作。

(西南政法大学供图)

开放的背景下，法治必将成为经济社会发展的重要支撑。于是，他萌生了回母校西政从教的念头。

“只要能回母校，当个资料员我也愿意！”凭着这样的拳拳之心和赤忱之意，1979年底，44岁的李昌麒回到母校任教。

和他人回首起这段往事，李昌麒常说：“回归母校是我人生最大的转折，我很庆幸这一选择。如果不是站在三尺讲台上，可能就不会有后来的研究。”

在西政，为了把过去耽误的时间“抢”回来，李昌麒也近乎拼命。在紧张的教学工作之余，每天至少要用八个小时的时间阅读、写作和备课。在酷暑难熬的夏季，常常是赤膊上阵，忘我地投入到教研工作中。

## 提出“需要国家干预说”论断，为国家干预经济行为的法治化提供了理论支撑

1980年3月，经司法部同意，西政设立了经济法教研室，李昌麒从此与经济法结下不解之缘。

“经济法的出现，是当代中国法制史上最为引人注目的事件之一。”李昌麒的学

生，现任西南政法大学经济法学院院长卢代富回忆说，作为一个产生于20世纪70年代末期的非传统法律部门，经济法自诞生之日起，就存在必要性的争议，这也决定了经济法学研究之路绝非坦途，而是布满荆棘与坎坷。

外界声音纷纷扰扰，但李昌麒潜心研究。1994年，他发表《论社会主义市场经济与经济法观念的更新》一文，首次提出了“经济法是国家的为克服市场调节的盲目性和局限性而制定的，调整需要由国家干预的具有全局性和社会公共性的经济关系的法律规范的总称”之论断，后来被学者们称之为“需要国家干预说”。

1995年，在由四川人民出版社出版的个人专著《经济法——国家干预经济的基本法律形式》中，李昌麒系统地论述了“需要国家干预说”的学术思想和理论框架，后来成为中国经济法的一大主流学派，为国家干预经济行为的法治化提供了理论支撑。

如今，在全国法学院体系中，李昌麒主持并撰写的以“需要国家干预说”为理论基础的经济法教材得到了广泛的采用，极大地丰富了中国法学的教育资源与传

播方式。

熟悉李昌麒的人都知道，长期以来，凭着敏锐的学术洞察力，李昌麒对“三农”等问题，以一种建设者的态度，提出了不少有针对性的学术解决方案。

## 注重学术成果在实践中的转化，“望生成才”是他最大的愿望

经济法从1978年产生至今，已经走过40多年的发展历程。李昌麒在回顾这些岁月时曾经对他的学生们说道：“我的学术生涯中，始终把经济法基本理论作为主要研究方向，力图构建一个具有中国特色的适应市场经济体制要求的经济法基本理论体系。”这在一定程度上道出了他经济法研究成果中的“理”。

“穷理以致其知，反躬以践其实”。西南政法大学相关负责人表示，李昌麒不但切实将自己的理论研究根植于实践，而且十分注重学术成果在实践中的转化。秉持他一再强调的“法学研究的生命力在于与实践相结合”的学术信条，从教以来，他先后参与了中央和地方上百个法律法规草案的评审和论证，其中不少意见得到采纳或被相关领导批示，为推进我国法治化进程付出了大量心血。

现任西南政法大学经济法学院教授的胡元聪，曾经是李昌麒带过的博士生。在他印象中，生活中的李昌麒喜欢和年轻人沟通交流，喜欢他们的朝气蓬勃和活力洋溢。他还喜欢旅游、游泳、跳舞、音乐、书法等，爱好广泛。“和年轻人打成一片，自己也觉得年轻了许多。”李昌麒总是这样笑呵呵地说。

2014年，李昌麒被中国科学院评选为“20世纪中国知名科学家”。2019年，李昌麒又荣获“全国杰出资深法学家”称号，该称号由中国法学会评定，代表了我国法学界的最高荣誉。

“先生以前常说，最感欣慰的就是‘青出于蓝而胜于蓝’，‘望生成才’是他最大的愿望。”2018年，以卢代富教授为负责人的西政经济法教师团队入围首批“全国高校黄大年式教师团队”。秉承恩师的遗志，卢代富说，李昌麒豁达积极的人生态度、求真务实的治学精神、诲人不倦的师者情怀、心系苍生的仁者胸怀，将成为全体教师们培养人才的标杆和榜样。

# 社区推广“老有所学”让老年生活有“知”有味

□本报记者 张莎 实习生 王凯

1月4日上午，江北区五里店街道平安社区办公室，社区党委书记李钦和志愿者们正在图书室里挑选好图书，准备为几位老人“送学上门”。“王阿姨喜欢文学艺术类书籍，李爷爷早就预约了《习近平的七年知青岁月》，这本书太受欢迎了，大家都喜欢。”

一年多来，江北区五里店街道平安社区营造浓厚的老年学习氛围，让老年人们通过“老有所学”过上有“知”有味的老年生活。2022年底，社区入选2022年全国示范性老年友好型社区。

李钦介绍，平安社区是一个老旧小区，居住的老年人特别多，在促进“老有所学”上，社区一方面结合主题党日及银龄志愿队开展书法小组、智能手机学习小组、声乐合唱小组等老年学习课程，向老年人的兴趣爱好。同时，向老年人开放五里店街道养老服务中心活动场所。目前，这些老年学习课已覆盖辖区老年人近600余人。

中午，在五里店街道养老服务中心，声乐合唱小组正在练习。“谢谢社区动员我来上课，让我实现了上台高歌的愿望，收获了健康，收获了快乐。”王建荣老人说，退休不久的她在这儿找到了乐趣。

“上次你们教的微信聊天、拍照，我都会了。”社区另一边，76岁老人杜世芬家里，志愿者印玲、刘倩正在教老人“智能手机应用”第五课，老人迫不及待向年轻人展示学习成果。

据了解，这两个月来，社区志愿者或统一授课、或送课到家，让社区不少老人参与了智能手机应用培训初阶课程，助力他们跨越“数字鸿沟”。

“这样就能打到车了？真方便！”解锁新技能的杜世芬十分兴奋，与志愿者约好下次上课时间。

李钦介绍，这是社区通过专业社工机构搭建的小组课程，为辖区老年人设计“智能手机使用”“最美阳台评选”“银龄志愿服务”等小组课，志愿者配合教学，将“老年课堂”开在老年人的家门口。目前，社区已培育老年人兴趣小组7个，覆盖老年人100余人。

# 永川举行2022年度新时代文明实践项目大赛

本报讯（记者 周雨）1月6日，永川区举行2022年度新时代文明实践项目大赛决赛暨志愿服务先进典型表彰活动。

这次决赛共有13个项目参赛，分别来自镇街、部门、学校和社区等，通过PPT演示和现场讲解的方式，参赛者们讲述了他们文明实践项目的背景、整体概况、工作成效及后期规划等内容。

这些项目涉及乡村振兴、儿童关爱、文旅融合、爱心课堂等多个方面。

经过激烈比拼和评委现场打分，“向日葵”心理健康志愿服务项目和“银龄之家”社区志愿服务项目获得金奖，比赛还评出银奖4个、铜奖4个。

活动现场，永川区还表彰了中国南丁格尔志愿护理服务总队重庆市永川区人民医院第596号分队等2022年度十佳志愿服务组织、永川区博爱春晖社会工作志愿服务队青丽等2022年度十佳志愿者、中山路街道卧龙岗社区等2022年度十佳志愿服务村（社区）。

# 擎旗奋进 忠诚担当

——重庆司法行政机关人民警察队伍建设工作纪实

“忠诚的道路浴血荣光，英雄的足迹越走越长。”今天，是中国人民警察节。

司法行政机关监狱戒毒人民警察是中国人民警察队伍的重要组成部分。2022年以来，全市监狱戒毒人民警察队伍建设牢记宗旨使命、忠诚履行职责、勇于担当作为、甘于牺牲奉献，铸思想、提能力，抓班子、带队伍，强作风、严纪律，着力锻造一支忠诚干净担当的司法行政队伍，积极为维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业贡献司法行政力量。

## 坚持政治建警 彰显忠诚为民本色

“全市监狱系统将切实把思想和行动统一到学习贯彻党的二十大精神上来，坚持统筹发展和安全，全力推动重庆监狱工作高质量发展。”

“我们将全面推进戒毒工作法治化，切实加强严格科学文明规范执法，严守公平正义戒毒执法生命线，持续提升戒毒执法公信力和满意度。”

……

党的二十大擘画了新时代新征程宏伟蓝图，一系列新思路、新战略、新举措意气风发、信心满怀。大会召开期间，市司法局党委第一时间组织全系统干警收听收看党的二十大开幕盛况，并制定下发相关通知，召开党委学习会、中心组学习会、专题宣讲会、支部讨论会等，扎实推进党的二十大精神入脑入心、落地落实。

此外，全市监狱戒毒系统还及时学习市第六次党代会和市委六届二次全会精神，自觉在“新时代、新征程、新重庆”主题主线中谋



民警们分享党的二十大精神学习体会

划落实监狱戒毒工作。

坚强核心领航壮阔征程，伟大思想指引法治实践。2022年以来，全市司法行政系统认真实施全员政治轮训，通过市司法局党委班子领学、各级党委党支部促学、民警队伍深学等多种形式，着力建设过硬政治机关，更好筑牢政治忠诚，促进全体司法行政机关干警高举理想信念之火，不断坚定信仰、立根固本、激发斗志。

## 坚持素能强警 锻造堪当重任队伍

天道酬勤，力耕不欺。2022年3月开始，一场场以提升民警队伍综合素质和工作能力为目标，采取多种形式的大练兵在重庆监狱戒毒系统开启。

在垫江监狱，狱政管理业务知识培训、安全生产业务知识培训、心理团辅教育、队列操练等课程，切实为进入监管区封闭执勤民警补足精神之钙；在渝都监狱，来自各监区的7位分监区长、副分监区长代表围绕“如何立足岗位履职尽责，抓班子、带队伍，扎实开展好分监区工作”为主题畅谈任职工作心得；在西山坪强制隔离戒毒所，充分运用线上线下相结合的方式，广泛开展戒毒戒断管理、流行病防治等培训。民警纷纷表示，培训将理论与实践相结合，实用性强，收获很大。

疾风知劲草，烈火见真金。2022年以来，全市监狱戒毒系统有力、有序组织民警广泛开展政治轮训、岗位练兵、技能比武、网络培训等，各级各单位举办培训班207期，培训民警2万余人次，民警履职尽责能力得到提升。

## 坚持从严治警 打造纪律过硬铁军

纪律严明是治警之要。重庆市未成年人强制隔离戒毒所民警徐明松，在监察岗位上敢于直面问题，敢于讲真话，敢于作斗争。他曾依法处理民警违法案件，维护了群众利益，该案例被中央政法委网站刊出，成为典型案例……

细化落实“三级五岗”抓机关党建80项工作责任；对市委巡视已完成整改的90项任务开展“回头看”；结合新时代政法干警“十个严禁”等增加6项自查填报内容、自查自纠问题400余条……



监狱民警重温入党誓词

一个个案例和一串串数据背后，是我市司法行政系统强化纪律作风建设，纵深推进全面从严治党治警的真实写照。

2022年以来，市司法局党委班子带头贯彻全面从严治党主体责任规定，制定落实工作要点，党委书记认真履行第一责任人责任，班子成员认真履行“一岗双责”；同驻局纪检监察组，建立协同配合机制，明确33项具体协同配合事项，进一步贯通联动“两个责任”；深化落实市委巡视整改，对持续整改的4项任务定期跟踪督办；扎实开展政治巡察，推动政治监督具体化、精准化、常态化。

市司法局还制定常态化开展执法司法顽瘴痼疾排查整治工作实施方案，建立顽瘴痼疾常态化排查实施办法等6项制度机制，细化任务举措，强化责任落实；组织监狱、戒毒等领域进行案件评查，建立问题台账，切实解决问题。

在刚刚过去的2022年中，市司法局持续推动政法队伍教育整顿走深走实，聚焦全系统存在的10种作风建设突出问题开展专项

作风整治，紧盯廉政风险较高的重点部位实施经常性监督全过程管理，精准有效运用“四种形态”深入推进全面从严治党。

## 坚持从优待警 激励团结奋进动力

市监狱管理局荣获司法部集体二等功，永川监狱、渝州监狱八监区、嘉陵强制隔离戒毒所等获评全国司法行政系统先进集体，渝西监狱获评全国监狱系统“清廉监狱”，余勇、黄家友等获评全国司法行政系统先进工作者，杨赞、林克生等获评“最美新时代政法英模”……2022年以来，全市监狱戒毒人民警察队伍中群星闪耀、英模辈出。

在榜样的引领和激励作用下，全市司法行政干警上下一心，凝心聚力，以百倍精神、十足干劲，全力以赴投入到司法行政事业发展中。

与此同时，市司法局认真落实各项从优待

警政策，结合实际制定《新时代加强和改进思想政治工作具体措施》，推行13个方面34项工作举措，有效解决干警思想问题和实际问题，有力促进全系统思想政治教育和思想政治工作迭代升级。

渝西监狱3名民警不幸先后罹患重病，该监狱安排工会、监区工作人员，多次到医院、民警家中和工作岗位上看望慰问；渝州监狱组建“一线一群一队”（心理咨询热线、警属联系群、慰问帮扶队），着力解决民警长期封闭执勤面临的各种问题……众多民警充分感受到组织的关爱与温暖，进一步增强了为司法行政事业不懈奋斗的决心和勇气。

击鼓催征稳驭舟，奋楫扬帆启新程。全市司法行政干警将立足本职，用实际行动践行初心使命，用辛勤付出诠释忠诚担当，以一支对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的高素质队伍为服务平安重庆、法治重庆建设提供有力法治保障。

羊箫 图片由重庆市司法局提供